

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 753'0 mm. Temperatura mínima, 13'0°--Id. máxima sombra, de ayer 25.4°--Fuerza y dirección del viento, brisa S. O.-Estado del cielo, cubierto—Pluviómetro, 11'0 .mm.

AÑO III

Sábado 13 de Mayo de 1911.

NÚM. 446.

EVIDENTE PROGRESO

En los pocos días que lleva prestando sus servicios en Orihuela la guardia de Seguridad, se nota un evidente progreso en lo que se refiere al cumplimiento de aquellas disposiciones, que colocan á los pueblos á la altura de los civilizados.

Siempre se ha notado aquí, la falta de un fuerte principio de autoridad, que encauzase las costumbres por los derroteros que conducen á los pueblos á la altura antes aludida.

Con decir que en los veintidos años consecutivos que el partido liberal usufructuó los destinos de esta ciudad, no se preocupó de promulgar un código de policía, está dicho todo cuanto pueda decirse, encaminado á evidenciar la falta á que nos referimos.

Fue necesario que el partido conservador llevase á cabo esa reforma, cuya implantación, no era obra de unos días, sino que se requería la constante actuación de la autoridad, desligada de toda clase de influencias.

Mas al llegar los liberales al poder, abandonaron la senda que sus antecesores les habían trazado, y llena está la colección de este periódico, de denuncias respecto al incumplimiento de las ordenanzas municipales.

Y si los españoles, por el sedimento tal vez que en nosotros dejaron aquellas épicas luchas que comenzaron para no subyugarnos al poder de las águilas romanas y terminaron cuando abatimos el orgullo de Napoleón,

llevamos en nuestro ser un espíritu de rebelión á todo cuanto signifique orden, mandato, aunque provenga de autoridad legítima y en virtud de sus facultades regladas, es bien evidente que cuando á un español se le dan dos dedos de ventaja, se le dan facilidades para el incumplimiento del deber, queda este relegado á último término.

No es pues extraño, que cuando nuestros amigos hicieron para encauzar esas costumbres por los debidos derroteros, fuera trabajo perdido, por la lenidad de las autoridades liberales en exigir lo mismo.

Y no es que sea Orihuela un país, donde esté muy agudizado ese espíritu de rebelión á que antes nos referimos.

Aquí basta una pequeña dosis de atención de nuestras autoridades, y un poco de vigilancia, para que los defectos á que nos referimos, vayan desapareciendo paulatinamente.

Pero estaba reservada á los beneméritos policías de Seguridad, la gloria de comenzar esa nueva era que se abre en Orihuela, de evidente progreso en nuestras costumbres y cuyo término será, colocarnos al nivel

de los pueblos cultos y civilizados.

Enviémos pues nuestros sinceros plácemes al digno jefe de esa fuerza D. Román Alvarez y á los individuos que la integran y no les invitamos á perseverar en el camino emprendido, porque seria inferir una ofensa á quienes hacen culto del cumplimiento de sus deberes.

En pocas líneas

A continuación publico la carta que recibí anoche y que me ahorra el trabajo necesario para llenar esta sección.

16 FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA 13

volaba por la carretera envuelto en un torbellino de polvo: á los veinte minutos de esta desenfundada carrera llegaron á la ciudad, un poco después Fernando refrenó el corcel paró el cabriolé, entregó las riendas al criado y penetró en el casino.

II

Unos cuatro lustros antes del día en que hemos comenzado nuestro relato, una triste escena se desarrollaba en la vega.

El Segura rumoroso, durmió una noche al valle entonando un plácido idilio y cuando brilló el nuevo día, el Sol espantado veló su faz tras un crespón de nubes; la llanura ideal era una laguna extensa, el rio habia salido de madre.

Fue todo tan imprevisto, que la

á pesar de sus alas es no un ángel como parece si no una tenebrosa divinidad implacable y terrible como engendada en la mente de un indio sanguinario....

Después de tan raro monólogo nuestro joven se levantó de su asiento y comenzó con la punta de su difumino á dibujar en un lienzo. Descontento de su obra, abandonó la nueva ocupación.

—Me aburro soberanamente—murmuró—nunca como ahora siento en mi el peso abrumador del vacío y de la impotencia; ya no es el arte mi goce, cualquiera diría que soy un aborto de artista, agotado antes de haber dado muestra de mi inspiración, antes de ser conocido por mis obras no nacidas.

Mis ensueños de gloria se han ex-

Sr. D. R. de A.

Distinguido enemigo: Como usted no ignora, disfrutábamos antes de omnimoda libertad para hacer el servicio. Por la mañana leíamos «El Liberal» cómodamente sentados en una silla y entre su lectura y los consiguientes comentarios, se nos pasaba el tiempo sin sentir. Después de comer dormíamos la siesta, sino con todas las comodidades apetecidas, con alguna al menos.

Nunca ni de día ni de noche, nos faltaba una tienda ó barbería en donde posar nuestras asentaderas cabe una silla. Aquello era la gloria.

Pero hoy, distinguido enemigo, las cosas han variado de aspecto, pues los de Seguridad aseguran muy formalmente, que en esa forma no tienen seguridad de que cumplamos nuestro servicio.

Y de no seguir coma antes, hemos decidido todos abandonar el uniforme que vestimos.

De usted enemigos atentos q. s. m. b.

Los guardias municipales

Por la copia,

R. DE A.

CRONICA MADRILEÑA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Por fin reanudan las Cortes sus sesiones, aunque en medio de la desanimación más completa, tanta que apenas hay número bastante para abrir la sesión. Se leyeron los famosos proyectos de presupuestos, asociaciones, consumos y división de Canarias y en todas ha habido unanimidad de pareceres porque todos los censuran y á nadie satisfacen,

así no es extraño que los rumores de crisis total se acentúen y que más del actual Gobierno, se hable de los futuros ministros. Canalejas quería caer gallardamente, pero muere sin gloria, sin que haya llevado al organismo del Estado, algún proyecto beneficioso que recuerde con gratitud su nombre. Los presupuestos y lo de la abolición de los consumos, son una monstruosidad, nada resuelven, ni á nada responden á no ser que solo se apunte en su haber el gravar más al contribuyente, pero sin provecho para nadie.

De la ley de asociaciones me ocuparé más especialmente si se llega á sostener, pero van rehusando el presidir la comisión que ha de dar dictamen á los que se les ha ofrecido este puesto; tan mala es.

De la división de Canarias, no hay más que decir que ha llevado de tal modo la perturbación á aquellas islas, que están poco menos que para venir á las manos unas con otras, habiéndose ahondado más la rivalidad que de antiguo existía y todo por falta de tacto y de prudencia.

Lo único que por estar fuera de la política, es de más interés para España, es la acción militar que ha emprendido el general Alfau, tomando posiciones en el camino de Ceuta á Tetúan. Donde vamos ya se lo figurara

el lector después que se le diga que la bandera española está izada en las alturas de Montenegro que dominan la llanura de Tetúan. Fuera de todos las apasionamientos políticos, se vé en aquellas tierras la vida de la Patria, como es en sí, mientras que aquí todo es podredumbre y miseria.

La huelga de los albañiles se agrava y se anuncian otras que con aquellos hacen causa común; la acción del Gobierno ha tenido la desdicha de empeorar la situación, sin que los huelguistas tengan razón en sus pretensiones y cuya finalidad no puede ser para ellos más que un desastre. Mientras no se corten de raíz estas algaradas y se convengan las sociedades de resistencia que las huelgas son un suicidio para los pobres obreros, estos serán las primeras víctimas de esos inicuos directores que los explotan y los lanzan sin razón ni motivo á luchas imposibles.

J. R. de Huidobro.

LA PRIMAVERA

Ya estamos en el reinado de la tan esperada primavera. Ya hemos pasado la estación del viento, del frío, de la nieve...

¡Oh, bella primavera, eres heraldo de la risa de la naturaleza; pareces fantástica flor de los aires que poniendo tu cabellera

por la superficie terrestre, calientas á infinidad de hambrientos pobres que esperaban con goces de alegría tu reinado! Ya has llegado. Ya te has hecho amiga de todos.

Nadie como tú contempla á dos amores que se quieren, que respiran bajo los árboles en donde tu estancia hace un bienestar dichoso, en esta vida tan corta como penosa.

Tú llevas la dicha á la pobre familia de una miserable choza; tú das esperanza para combatir la vida.

Todos gustamos de tus delicias, de tus encantos. Los pájaros continúan su interrumpida marcha por los aires, tú les das calor para vivir, para volar libres por el espacio...

¡Bella estación, qué corta nos pareces!

En aquella cueva donde poco antes de reinar tú, no había más que miseria... ya ha abierto su puerta para recibirte como mereces.

En esta estación, todos los árboles con sus verdes hojas, dan tal alegría á los admiradores de la Naturaleza, que á la pluma le es imposible describir.

Todos te deseamos á tí: al Verano le detestamos por su calor de fuego; al Invierno le tememos y en los momentos en que nuestros deberes nos dejan libres vamos á cobijarnos bajo el techo de nuestra morada para huir de sus furias; pero los pobres que no tienen donde resguardarse del frío, soportan lo furores de esta estación.

¡Primavera, qué dulce y poética eres; por fin, ya estás reinando, ya has colmado de dicha á los que por falta de abrigo estaban expuestos á sufrir los rigores del invierno!

Octavio de Monterey.

Alicante, Mayo de 1911.

EN MONSERRATE

El mes de las flores

Desde que comenzó este poético mes, el altar de la Patrona se vé engalanado de olorosas y abundantes flores, las mejores, las más delicadas que nacen en nuestros jardines.

El presbiterio está repleto de artísticos y numerosos ramos, confeccionados por inteligentes y expertos jardineros.

tinguido anónimos, mi inspiración se ha evaporado para siempre ó duermo aletargada bajo este Sol que todo lo consume; mi pincel no tiene la intuición del color, es incapaz de fijar en el lienzo la trayectoria de mis olvidadas fantasías.

Mi mente parece embrutecida. Resbalan sobre mí, sin agitarme las impresiones de que es pródigo este paraíso; ni una idea cruza por mi cerebro, las palabras esquivas ya no me obedecen si trato de aprisionarlas entre sonoras estrofas; los clásicos me son insoportables, encuentro vulgares y anodinos á los autores que no hacen mucho causaban mi fruición; apenas duermo, casi no como que me sucede?

Le sucedía al pobre escéptico que tan sin juicio se mofaba del poder de

amor, que estaba enamorado sin que el mismo se diera cuenta de ello.

Nerviosamente apretó el botón de un timbre eléctrico con tal violencia, que estuvo sonando por espacio de medio minuto hasta que vino un criado.

—Qué desea el señor.

—Lo primero que desencajes ese timbre y después que enganches el cabriolé y te dispongas á venir al pueblo.

Cumplió el doméstico las órdenes de su dueño y un cuarto de hora después acomodados ambos en el carruaje de dos asientos, tomó Fernando la brida y aplicó un latigazo al lomo del caballo que partió como una exhalación. Aunque á todo galope el joven aflojaba las riendas, azotándole sin descanso; el carruaje

Son las más selectas ofrendas que pueden hacerse en es tiempo en que tanto florecen, en que la naturaleza tanto las prodiga.

Por algo se celebra el mes de Maria en el de las flores.

Un oriolano.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» se ocupa del conflicto que van á crear los obreros albañiles, quienes ya han amenazado que si de aqui al domingo no se aceptan las condiciones que ellos tratan de imponer, irán á la huelga general. Discurriendo el colega sobre ella pregunta «¿no constituirá un nuevo fracaso para la política de condescendencia y de «cauces» y de válvulas, de que tanto se alaba el Sr. Canalejas?»

«La Correspondencia de España» inserta en su primera plana la información sobre los sucesos de Marruecos.

«El Universo» comenta una entrevista que Luis Morote ha tenido con un redactor de «O Seculo» de Lisboa en la que hablando de la futura ley de Asociaciones dijo «En este momento es preciso apoyar en España á Canalejas pues así se hará obra anticlerical y republicana. Y puedo afirmar á V. que al lado de Canalejas, yo sigo siendo el mismo que era».

«El Correo Español» fundándose en testimonios que le presta el pueblo, la clase media y hasta la nobleza, asegura son unánimes las protestas contra los gobiernos.

«El Mundo» publica en su fondo un artículo de D. Tomás Maestre en que encarece la imprescindible necesidad que tiene España de llevar en seguida sus soldados á Tetuan, á Larache, á Alhucemas y á Alkázarkivir.

«Diario Universal» comenta las expresiones de desconfianza que se observan leyendo la prensa de España y Francia.

«La Correspondencia militar» ante la discusión de el proyecto de ley para la instauración del servicio militar obligatorio pide que se prescindan de las minucias propias del espíritu de partido.

«La Mañana» se ocupa de las divisiones que minan á los socialistas franceses.

«El Debate» publica dos cartas de el Conde de Torres-Cabrera una dirigida al director de «La Epoca» y otra al Presidente del Comité ejecutivo del Congreso internacional de Agricultura. En ambas se ocupa de la situación porque atraviesa España y señala sus causas.

BOLETIN DE QUEJAS

¿Es el rio el depósito destinado para recibir las ruinas?

Hacemos esta pregunta porque de una casa situada en la calle de el Molino, y en la que

se están efectuando obras, se arrojan las ruinas y escombros al rio.

No nos quejariamos si la cantidad de escombros que se arroja al rio, fuese pequeña.

Pero está á la vista de todo el mundo, que con las que se han depositado hasta al dia, falta ya muy poco para detener el curso de las guas.

Trasladamos la queja al señor Alcalde que no debe haber visto lo que le denunciarnos.

VISTA DE UNA CAUSA

ATENTADO CONTRA EL SEÑOR MAURA

Después de constituirse el Tribunal y sortearse los jurados, de los que se recusaron 12, dió comienzo la primera sesión, declarando el procesado Posa, quien dijo que no conocía á Maura ni tuvo intención de herirle, pues solo quiso dar motivo para que le encarcelaran con el objeto de curarse allí una enfermedad vergonzosa que padecía.

A continuación declaran varios testigos, entre ellos Iglesias (P.) negando que conociera al agresor del Sr. Maura, aunque lo visitó en la cárcel.

Lerroux no comparece.

Los elementos radicales estan ejerciendo presión sobre los jurados, que son de la clase modesta, para que dicten veredicto de inculpabilidad.

Preside la Sala D. José Catalá á quien acompañan los magistrados D. Faustino Ortega y D. Vidal López.

Actua de fiscal el teniente fiscal Sr. Emo, porque no puede hacerlo el fiscal de S. M. señor Ribes, que es testigo en el sumario.

SUETOS Y NOTICIAS

En el Capítulo Provincial que los P. P. Capuchinos de la Provincia de la Preciosísima Sangre de Cristo de Valencia han tenido en el Convento de Masamagrell el día 11 de los corrientes, han sido nombrados los nuevos superiores siguientes: Provincial: M. R. P. Laureano de Masamagrell. Definidores: 1.º M. R. P. Melchor de Benisa, 2.º M. R. P. Hermenegildo de Alcoy, 3.º M. R. P. Estanislao de Reus, 4.º M. R. P. Policarpo de Bañeras. Custodios generales 1.º M. R. P. Lucas de Benisa, 2.º M. R. P. Diego de Benisa.

Honramos hoy nuestras columnas publicando una linda composición de un distinguido periodista alcañino que oculta su nombre con el pseudónimo «Octavio de Monterey», que nos favorecerá con la asiduidad que le permitan sus ocupaciones, con productos de su bien cortada pluma.

El ministro de Gracia y Justicia ha dirigido una comunicación al presidente del Congreso, dando cuenta á la Cámara de la que le transmite el presidente de la Audiencia de Málaga acerca del estado en que se encuentra la causa de Alozaina, sobre la que le anunció una interpelación el Sr. Giner de los Rios, porque los procesados en ella, vienen sufriendo prisión preventiva desde hace nueve años.

¡A este paso...!

Mañana predicará en Monserrate, en los ejercicios del mes de las flores, don José Maciá.

El lunes lo hará don Sebastian Marcos.

El jueves decia «El Diario» que en algunas vias públicas no lucia el alumbrado eléctrico.

Hoy nos manifiestan algunos vecinos de la calle de San Cayetano, que en dicho tránsito están apagadas dos luces.

Todo lo cual ponemos en conocimiento del alcalde para que ordene—crémos que podrá—se reparen tales faltas.

Han marchado á Madrid nuestro particular amigo D. Antonio López Rocamora y su distinguida esposa.

Después de una breve estancia en esta ciudad, ha regresado á Murcia el popular poeta D. Antonio Sánchez Rabadán, de quien hemos recibido una composición que publicaremos el lunes.

Persianas de cadenetá

Las de más duración, mejor terminadas y más baratas, las encontrará el público en el Almacén de muebles de Juan Marín, Calle de Santa Lucia núm. 10, pues no omitiendo gasto alguno en la compra de los mejores materiales para su fabricación, se pueden ofrecer á precios sin competencia, siendo servidas al día siguiente de su encargo, á la medida y color que se pida.

Además se restauran y pintan las estropeadas á precios baratísimos.

Si quieren quedar bien servidos, no engañarse y comprar en el Establecimiento de muebles de Juan Marín, Calle Santa Lucia, 10

Esta noche se representarán «Bodas de plata» y «La victoria del general» en el Teatro Circo. Mañana se estrenará «A fuerza de arrastrarse».

Nuestro distinguido amigo el ilustre ex-ministro conservador D. Antonio García Alix ha llegado á sus posesiones de San Javier, con objeto de reparar su quebrantada salud.

ENFERMEDADES DE LA

GARGANTA, NARIZ Y OÍDO

CONSULTA DEL **Dr. PEREZ MATEOS**
DE 3 Á 5 — S. NICOLÁS, 25

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS
DR. J. LORCA
BELLUGA, 8. = DE 3 Á 5

CONSULTA DE D. JOSÉ BERMUDEZ

Enfermedades de la piel.

Ulceras, Picores, Serpillejos, Manchas, Herpes, Eczemas, Erupciones en la cara y cabeza de los niños, etc. + + + + +

AFECIONES VENÉREAS
BLÉNORRAGIA Y SÍFILIS
ENFERMEDADES SECRETAS DE LA MATRIZ
DE 3 Á 5. — GLORIA, 80

CONSULTAS GRATUITAS DE ESTAS ESPECIALIDADES:
HOSPITAL PROVINCIAL MURCIA

TOS

Jarabe Etereo Domenech

Unico preparado que cura la «Coqueluche ó Tosferina», los «catarro-bronquitis, asma, influencia» y las «Toses pertinaces», calmando estas instantáneamente y facilitando al mismo tiempo la «espectoración y transpiración.»

De venta en todas las farmacias y en la de su autor—Novelda,—Aquí se vende en la farmacia de Ferris—Alfonso, XIII.

LA MEJOR COLONIA á la violeta

LAS CALATRAVAS

De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.

ORIHUELA

Esta colonia no se vende á granel

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORO IOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPÓSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

tismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9=MADRID

EL ORO IOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

ALMACEN DE MADERAS

de Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA=ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

Disponible

NOVEDAD INGLESA

¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.



SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA